
 

Umfrage Literaturverwaltungsprogramme (LVP) 
Allgemeines zur Umfrage 

 Online, abgewickelt mit LimeSurvey 
 beworben im Weblog von des Bibliothekssystems, auf einzelnen Bibliotheksseiten, über Twitter sowie auf der Website des RRZ 
 Laufzeit: 2.9.-2.10.2009 

 
TeilnehmerInnen 

 N=258 
 72% bereits NutzerInnen von Literaturverwaltungsprogrammen 

  

Nutzergruppen  
Studierende 33%
Wiss. MitarbeiterInnen 50%
ProfessorInnen 5%
Technisches & Verwaltungspersonal 11%
Sonstige 6%

 
Fachliche Zugehörigkeit  
Rechtswissenschaft  7%
Wirtschafts- und Sozialwissenschaften 10% 
Medizin  1%
Erziehungswissenschaft, Psychologie und 
Bewegungswissenschaft 

5% 

Geisteswissenschaften  20%
Mathematik, Informatik und Naturwissenschaften 41% 
Andere Hochschulen 10% 
Sonstige  6% 

 
Ergebnisse – Kurzzusammenfassung 

 Relativ breite Streuung von Programmen mit vielen „Exoten“, Ausnahme: MIN, dort vornehmlich Bibtex/Jabref 
 Endnote und Citavi insgesamt am bekanntesten und am häufigsten genutzt, Citavi häufiger in Geisteswissenschaften 
 Citavi insbesondere bei Studierenden bekannt und genutzt, bei Lehrenden häufiger Endnote 
 Web 2.0-Tools (Mendeley, Zotero) insbesondere in WiSo und EPB 
 Keine aussagekräftigen Daten aus der Medizin 
 In Jura hauptsächlich Nicht-NutzerInnen  



 

Bekanntheit von Literaturverwaltungsprogrammen in Prozent (N=258) 
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Nutzung von Literaturverwaltungsprogrammen in Prozent (N=187) 
 

19

17

14
13

10

5

3 3 2 2 2 2 2 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

Ja
bR

ef
Cita

vi
End

no
te

BibT
ex

Zote
ro

Men
de

ley
Bibd

es
k 

Bibs
on

om
y

Lit
Lin

k
Cite

ULik
e

Refe
ren

ce
 M

an
ag

er
Boo

ke
nd

s
Pap

er
s

Refe
ren

ce
r

Bibl
io

Syn
ap

se
n

Zett
elk

as
ten

 
Con

no
tea

Bibl
iog

rap
hix

Visu
al 

Com
po

se
r 

Fau
st

KBibT
ex

Lib
re

xx
Lit

era
t

 


	Umfrage Literaturverwaltungsprogramme (LVP)
	Allgemeines zur Umfrage
	Bekanntheit von Literaturverwaltungsprogrammen in Prozent (N
	Nutzung von Literaturverwaltungsprogrammen in Prozent (N=187



